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сим во ли кА  
у све тој тАј ни кр ште њА

Апстракт: Сим во ли има ју за циљ да у ви ду не
ког ве шта стве ног зна ка, сли ке, цр те жа или иде је, 
чо ве ку при бли же те шко ра зу мљи ве и ап стракт
не пој мо ве. Све то о тач ки је став да Цр ква пре ко 
све ште них сим во ла по у ча ва о оно ме што је исти
ни то али на дум но, те шко ра зу мљи во и појм љи во.

Кључне речи: Символ, символика, крштење, 
тајна.

Увод

Жи вот људ ски и ме ђу људ ски од но си се осла ња ју на сим во ле. На-
ме ће нам се пи та ње: шта је то сим вол, от куд он у жи во ту Цр кве Хри-
сто ве, ко ја је ње го ва при ро да, сми сао и зна чај?

По зна та је чи ње ни ца да хри шћан ство ни је от кри ло сим во ле, ни-
ти их оно пр во упо тре бља ва. Сим вол је грч ка реч на ста ла од гла го ла 
βάλλειν – ба ци ти, и пре фик са συμ – са, са зна че њем – за јед но ба ци ти, 
са ста ви ти, спо ји ти, по ве за ти, до ве сти у ме ђу соб ну ве зу.1 Ре ћи ће мо да 
пр во бит но зна че ње сим во ла упу ћу је на по ве зи ва ње две ју ства ри да би 
се лак ше, јед но став ни је и бо ље пој ми ла исти на ства ри или од но са. Реч 
је о зна ку као о јед ној вр сти људ ског је зи ка на осно ву ко јег се не што 
на слу ћу је, раз у ме, по и ма, за кљу чу је или пре по зна је. Ту се, да кле, ми-
сли на не што што се ина че не мо же сли ко ви то пред ста ви ти и при ка за-
ти (ап стракт но, нат чул но, ду хов но).

* ep.jovan@gmail.com.
1 Ви ди: H. Lid dell – R. Scott, Μέγα λεξικόν της ελληνικής γλώσσας, IV, Αθήναι 

1938, 169.
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Пре ма то ме, сим во ли зо ва ти зна чи при ка за ти зна ци ма, пред ста-
вља ти зна ци ма или го во ри ти у пре но сном зна че њу.2 Упра во та вр ста 
људ ског је зи ка во ди чо ве ка из не по зна ни це у по зна ни цу и од сли ка 
(=пред ста ва) ка Бо жан ској кра со ти.3 Јед ном реч ју, сим во ли на чо ве-
ко до ли чан на чин пру жа ју чо ве ку мо гућ ност да се при бли жи Бо гу.4 
Пре ма Све тим Оци ма, сим во ли зам је основ на ди мен зи ја Све те Тај не и 
пра ви кључ за ње но раз у ме ва ње.5

Сим во ли, да кле, има ју за циљ да у ви ду не ког ве шта стве ног зна ка, 
сли ке, цр те жа или иде је, чо ве ку при бли же те шко ра зу мљи ве и ап стракт-
не пој мо ве. Пре ко сим во ла чо век са зна је, из во ди за кљу чак или при хва та 
и пре по зна је не што што је ва жно и зна чај но. Та ко, на при мер, у Ста ром 
За ве ту има мо пр ви бо го слов ски сим во ли зам, где се за чо ве ка ка же да је 
ико на Бо жи ја (Пост. 1, 26) и да је у ста њу да у сво јој ду ши сме сти Жи во га 
Бо га.6 У Но вом За ве ту Го спод наш је го во рио у при ча ма, и те при че су 
јед на вр ста сим во ла. От кри ве ње Јо ва но во је на пи са но сим во лич ним на-
чи ном, по што је сим во лич на реч глав ни на чин от кри ве ња Цар ства Бо-
жи јег.7 Тре ба зна ти да сли ко ви ти опи си, ко је су сре ће мо у Све то ме Пи-
сму, ни су ра се ја ни сим во ли не го су они исто ри ја До мо стро ја спа се ња.8 
Пра во слав ни је став да се иза сва ке ре чи Све то га Пи сма кри је ду бљи 
сми сао и не што дру го. Чу ве на је ми сао Све тог Мак си ма Ис по вед ни ка да 
Ло гос са сва ком на пи са ном реч ју по ста је те ло.9

Ме ђу тим, под сим во ли ма се ми сли на сли ке или зна ке из до жи-
вљај ног ис ку ства ко ји не ис цр пљу ју свој сми сао у се би.

Све то о тач ки је став да Цр ква пре ко све ште них сим во ла по у ча ва о 
оно ме што је исти ни то али на дум но,10 те шко ра зу мљи во и појм љи во. 
„Сим вол је сред ство по зна ња оно га што се ина че дру га чи је не мо же са-
зна ти, јер ов де са зна ње за ви си од оп ште ња, од жи вог су сре та са епи фа
ни јом ре ал но сти и ула ском у њу; то је сим вол“.11 По себ но у бо го слу же-
њу Пра во слав не Цр кве сим во ли ра све тља ва ју све ште не исти не, има ју 

2 Ви ди: Ми лан Ву ја кли ја, Лек си кон стра них ре чи и из ра за, 1980, 841.
3 Ви ди: Ιωάννης Φουνδούλης, Η συμβολική γλώσσα τηε θείας λατρείας, 

Δράμα 1991, 54.
4 Ви ди: Δ. Δάκουρα, „Σύμβολα και συμβολική εξ επόψεως θρ ησ κειολογικής“, 

Θεολογία 60 (1989), 109.
5 Алек сан дар Шме ман, За жи вот све та, Бе о град 2006, 137.
6 Ви ди: Ди о ни си је Аре о па гит, О не бе ској је рар хи ји, PG 3, 236C.
7 Ви ди: Ιω. Φουντούλη, Τε λετουργικά θέματα, Α΄, Αθήνα 2002, 92.
8 Ви ди: Ν. Ματσόυκα, Δογματική και συμβολική Θεολογία, Β’, Θε σ σαλονίκη 

1988, 468.
9 Мак сим Ис по вед ник, Περί θεολογίας και Οικονομίας, PG 90, 1149C–1152A.
10 Упо ре ди: Си ме он Со лун ски, Ερμηνεία, PG 155, 700D.
11 Алек сан дар Шме ман, За жи вот све та, 139.
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ана го шки, пе да го шки и ми ста го шки ка рак тер. Не ће би ти на од мет ако 
ка же мо да бо го слу жбе на сим во ли ка не ма за циљ да се ба ви ми ну лим до-
га ђа ји ма и вре ме ни ма, не го је она сва усме ре на ка оче ки ва ном Дру гом 
до ла ску Хри сто вом и Цар ству Бо жи јем.12 Шта ви ше, на је зи ку Цр кве, бо-
го слу жбе на сим во ли ка слу жи као мост ко ји по ве зу је Бо га и свет.13

По пра во слав ном тре зве но у мљу исти ни ти је са мо онај сим вол чи-
ји је сми сао не ис цр пан и нео гра ни чен.14

Сим во ли ка у Све тој Тај ни Кр ште ња

Го спод ње су ре чи: „Ако се не ро ди во дом и Ду хом, не мо же ући у 
Цар ство Не бе ско“ (Јн. 3, 5). Ја сно је, да кле, да се Све та Тај на Кр ште-
ња по и ма као ис точ ник но вог ра ђа ња, и као вра та кроз ко ја се ула зи у 
Цар ство Не бе ско. Упра во због тог зна ча ја Све те Тај не Кр ште ња, Хри-
стос ша ље сво је уче ни ке у свет са за дат ком да кр сте све љу де све та 
„у име Оца и Си на и Ду ха Све то га“ (Мт. 28, 19), јер „ко ји по ве ру је и 
кр сти се би ће спа сен, а ко ји не по ве ру је би ће осу ђен“ (Мк. 16, 16). С 
пот пу ним пра вом, ро ђе ње во дом и Ду хом Све ти Мак сим Ис по вед ник 
на зи ва прин ци пом дру гог ро ђе ња.15

Све та Тај на Кр ште ња – кр ште ње во дом и Ду хом, из ра жа ва иде ју 
спа се ња чо ве ка, а пре ко ње га и вас це ле бо жан ске тво ре ви не. О то-
ме Те о фан Ни кеј ски ка же: „На шав ши за ро бљен свој лик због гре ха и 
од ба че но бо го ли ко по до би је, са зна ло се да се то пр во тре ба да пре у-
ре ди и пре са зда те та ко да по но во вра ти ста ру ле по ту, па чак још да 
бу де ве ћа. То, да кле, чи ни кроз бо жан ско Кр ште ње. Јер уво ди сво ју 
тво рач ку си лу, ко јом је ство рио чо ве ка у по чет ку по бо жан ској сли ци 
и по до би ју, и сам ула зи и кр шта ва се у њој. Пр во, да би се усе ли ла у 
во ду бла го дат ко ја пре о бли ку је. Јер ни је имао по тре бу за чи сто том 
Онај ко ји узи ма грех све та. Дру го, да би оне ко ји су по но во ро ђе ни 
Кр ште њем до вео у брат ство, по став ши пр во ро ђе ним ме ђу бра ћом, 
због истог нат при род ног на чи на по те лу. Јер жи во пи ше кр сти о ни цу 
бо жан ског Кр ште ња као сли ку дев стве не и не по роч не утро бе у ко јој 
се уоб ли чио као и ми па се за тим ро дио“.16

12 Μητρ. Περγάμου Ιωάννη, „Συμβολισμός και Ρεαλισμός στην Ορθόξη 
Λατρεία (ιδιαίτερα στη Θεία Ευχαριστία)“, Σύναξη 71 (1999), 14.

13 Μητρ. Περγάμου Ιωάννη, „Συμβολισμός και Ρεαλισμός στην Ορθόξη 
Λατρεία (ιδιαίτερα στη Θεία Ευχαριστία)“, Σύναξη 71 (1999), 3.

14 Ви ди: Π. Σκαλτσή, Λειτουργικές μελέτες, Α΄, Θε σ σαλονίκη  1999, 18.
15 Мак сим Ис по вед ник, Од го во ри Та ла си ју, PG 91, 1345D–1348C.
16 Те о фан Ни кеј ски, Пи смо III, PG 150, 329.
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На осно ву бо го от кри ве не исти не, ве о ма је ва жно на гла си ти чи ње-
ни цу да Све то Кр ште ње ни је пу ка сим во лич на рад ња или об ред, не го је 
ту реч о Све тој Тај ни у ко јој се гре шни и смрт ни чо век на нат при ро дан 
на чин истин ски осло ба ђа и ис ку пљу је од по сле ди ца пр во род ног (=пра-
ро ди тељ ског, ада мов ског) гре ха и лич них гре хо ва. У осве ће ној во ди, 
да кле, ко ја си лом Бо жи јом за до би ја „бла го дат ду хов ну и си лу деј ству-
ју ћу“,17 гре шни чо век се пе ре, по све ћу је и оправ да ва име ном Го спо да 
Ису са Хри ста и Ду хом Бо га на ше га (1. Кор. 6, 11), ду хов но пре по ра ђа, 
об на вља, пре са зда ва,18 за до би ја искон ски пра ви цар ски лик,19 пр во бит-
ну и је дин стве ну кра со ту,20 и по ста је Бо жи ји са слу жи тељ. О то ме Апо-
стол Па вле ка же: „Или зар не зна те да сви ко ји се кр сти смо у Хри ста 
Ису са, у смрт ње го ву се кр сти смо? Та ко се с Њим по гре бо смо кроз 
кр ште ње у смрт, да би смо, као што Хри стос уста де из мр твих сла вом 
Оче вом, та ко и ми хо ди ли у но вом жи во ту“ (Рим. 6, 3–4). Зна чи, чо век 
у овој Све тој Тај ни Кр ште ња са-уми ре и са-вас кр са ва са Бо го чо ве ком 
Ису сом Хри стом, и на тај на чин „у Хри сту“ за до би ја по че так жи во та 
но вог,21 жи во та веч ног и бла же ног у за јед ни ци Тро јич ног Бо га.

Ве о ма је ва жно ре ћи да у осми дан по ро ђе њу, но во ро ђен че до би-
ја лич но хри шћан ско име, и са тим име ном при сту па Тај ни Кр ште ња. 
То да ва ње име на у осми дан по ро ђе њу је пу но хри шћан ске сим во-
ли ке. До би је но име ја сно го во ри ка кав но си лац тог име на тре ба да 
по ста не, а ујед но ука зу је и на то да се исти на ла зи под вла шћу Оно га 
чи је име при зна је. Та ко ђе, име из ра жа ва и од нос и за јед ни цу ко ја 
по сто ји из ме ђу но си о ца име на и Бо га. Име по ка зу је да је чо век пре-
ки нуо са ста рим жи во том и да се он са да кре ће у дру гом сме ру, и да 
ула зи у но ву ствар ност – но ву тво ре ви ну (Гал. 6, 15; 2. Кор. 5, 17). 
Сам тре ну так при ма ња име на је сма тран по чет ком но вог ство ре ња и 
чо ве ко вог жи вље ња по Бо гу.22

Огла ше ни се са вос при јем ни ком (=ку мом) на ла зи у при пра ти 
хра ма. При пра та хра ма сим во ли ше зе мљу нео б но вље ну и гре шну ко-
ја оче ку је сво га Ис ку пи те ља, Спа си те ља и Обо жи те ља.23 Она, да кле, 

17 Кли мент Рим ски, Уста но ве Све тих Апо сто ла, 7, 42, PG 1, 1044B.
18 Ви ди: Ни ко ла Ка ва си ла, „О жи во ту у Хри сту“, Бе се да 2, PG 150, 533А.
19 Јо ван Зла то у сти, Ту ма че ње на књи гу По ста ња, 5, 2, PG 54, 601.
20 Ви ди: Јо ван Зла то у сти, Ту ма че ње Дру ге по сла ни це Ко рин ћа ни ма, ЕПЕ, 19, 74; 

исти, Ту ма че ње Је ван ђе ља по Јо ва ну, ЕПЕ 13, 130; Гри го ри је Ни ски, О ду ши и вас кр
се њу, PG 46, 89B.

21 Ви ди: Ни ко ла Ка ва си ла, „О жи во ту у Хри сту“, Бе се да 2, PG 151, 541A.
22 Ви ди: Ни ко ла Ка ва си ла, „О жи во ту у Хри сту“, Бе се да 2, 6. Мир ко Ђ. То ма со вић, 

Тај на ис точ ни ка но во га жи во та, 83.
23 Мир ко То ма со вић, „Хри шћан ски храм. Ту ма че ње хра ма са пра во слав не тач ке 

гле ди шта“, Бо го сло вље 34 (1990), 113.
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сим во ли ше пред со бље Ра ја и Ста ри За вет24 ко ји је жи вео у иш че ки ва њу 
Ме си је.25 Пре ма Си ме о ну Со лун ском при пра та сим во ли ше от пад од 
Ра ја.26 Осим то га, она сим во ли ше ма те ри цу Цр кве где се за чи њу, то 
јест, ра ђа ју но ви и пре по ро ђе ни љу ди – хри шћа ни.

Пре по чет ка Све те Тај не Кр ште ња огла ше ни се изу ва јер је обу ћа 
сим вол тру ле жно сти.27 Та ко ђе, ски да са се бе оде ћу и оста је наг, и на 
тај на чин сим во лич но по ка зу је да ски да са се бе ста рог (гре шног) чо ве-
ка.28 Ово ски да ње оде ће сим во лич но озна ча ва да су на ши пра ро ди те љи 
Адам и Ева у по чет ку би ли ство ре ни на гим, али ни су има ли раз ло га да 
се због то га сти де, то јест, и ни је их због то га би ло сра мо та,29 што ће ре-
ћи да ни је би ло по тре бе да се по кри ју (об у ку) и са кри ју сво ју на го ту.30 
Сво јом на го шћу, огла ше ни су ука зи ва ли на чи ње ни цу да се чо век наг 
ра ђа. На гост, да кле, сим во ли зу је по вра так чо ве ка у пр во бит но ста ње, 
ста ње пр во бит не ле по те, не ви но сти, чед но сти и бо го ли ко сти, у ка квом 
се чо век на ла зио пре па да и ка квим је иза шао из ру ку свог Твор ца.31 
Оде ћа је сим во ли зо ва ла плашт тру ле жи и гре ха ко јим се чо век за о де-
нуо по сле па да, и услед че га се чо ве ко ва при ро да раз бо ле ла, а он у се би 
по мра чио образ (лик и ико ну) Бо жи ји. Ту оде ћу су Све ти Оци на зи ва ли 
ко жним огр та чем јер су се Адам и Ева њи ме (то јест, смо кви ним ли-
шћем)32 по кри ли да би са кри ли сво ју на гост – сра мо ту, то јест, гре шно 
и смрт но ста ње у ко јем су се за те кли.33

Огла ше ни сто ји наг и бос, окре нут ка Ис то ку, да би из бе гао зло та ме 
и ка ко би по ка зао да је упра вљен ка Сун цу прав де – ка Ису су Хри сту.34

Епи скоп, или све ште ник, три пу та ду ва у ли це огла ше но га. Епи-
скоп, то јест све ште ник, ов де сим во ли ше Ису са Хри ста, ко ји ка ти ху-
ме ну удах њу је но ви жи вот, то јест удах њу је му дах жи во та. То ду ва-

24 Мир ко То ма со вић, Функ ци је про сто ри ја и на ме шта ја у ра но хри шћан ским ба зи
ли ка ма од 4–6. ве ка на те ри то ри ји Ју го сла ви је, Бе о град 1980. (ма ши но пис).

25 Мир ко Ђ. То ма со вић, Тај на ис точ ни ка но во га жи во та, 139.
26 Си ме он Со лун ски, Θεωρία περί των τελουμένων εν τω θείω Βαπτίσματι, 

PG 155, 613B.
27 Ки ри ло Алек сан дриј ски, Гла фи ра, PG 69, 417A.
28 Ви ди: Ди о ни си је Аре о па гит, О цр кве ној је рар хи ји, PG 3, 401B.
29 Ви ди: Ки ри ло Је ру са лим ски, Ми стич ке ка ти хе зе, 14, 8.
30 Упо ре ди: Те о дор Моп су е стиј ски, Бе се де на Кр ште ње, 3, 7.
31 Ви ди: Мир ко Ђ. То ма со вић, Тај на ис точ ни ка но во га жи во та, 232.
32 За по је ди не ту ма че смо квин лист је сим вол на сла де (те ле сног ужи ва ња), а ски-

да ње оде ће (ко жног огр та ча) са се бе сим во ли зу је осло ба ђа ње од исте. Ви ди: J. H. Was-
zink, Ter tul li en, De Ani ma, 1949, 436–437.

33 Ви ди: Јо ван Зла то у сти, Ка ти хе зе, 3, 8; Ки ри ло Је ру са лим ски, Ми стич ке ка ти
хе зе, В, 2, SCh 126, 106. Мир ко Ђ. То ма со вић, Тај на ис точ ни ка но во га жи во та, 174–175.

34 Ви ди: Мар ко Ев ге ник, Об ја шње ње цр кве не слу жбе, PG 160, 1165B; Гер ман Ца ри-
град ски, Цр кве на исто ри ја и ми стич ко со зер ца ње, PG 98, 392B.
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ње је сим вол ћар ли ја ња Ду ха Све тог ко ји ду хов но ожи вља ва чо ве ка и 
чи ни га бе смрт ним. Пре ма све до чан ству Све тих Ота ца љу ди без Ду ха 
Све то га оста ју стра ни Бо гу.35 Тро крат но епи ско по во (=све ште ни ко во) 
ду ва ње у ли це ка ти ху ме ну још сим во ли ше и ду ва ње Тро јич ног Бо га 
Твор ца Ада му у нос, при ли ком ства ра ња Ада ма, удах нуо му је „дах 
жи вот ни и по ста чо век ду ша жи ва“ (Пост. 2, 7).

За тим, све ште ник три пу та бла го си ља огла ше но га, чи не ћи ру ком 
знак кр ста, што сим во ли ше сла ву Ису са Хри ста, ко ји је на Кр сту по-
бе дио Са та ну и смрт.36 Уз све ште ни ков бла го слов, то јест, уз осве ће ње, 
„во да по но во по ста је оно што је би ла у по чет ку: бо го ја вље ње и от кри-
ва ње истин ског сми сла Кр ште ња као ко смич ког, екли си о ло шког и ес-
ха то ло шког чи на: ко смич ке, јер је тај на но ве тво ре ви не; екли си о ло-
шке јер је Тај на Цр кве; ес ха то ло шке, јер је Тај на Цар ства“.37

Без Кр ста Хри сто вог, ко ји је од у век по и сто ве ћи ван са „зна ком 
Си на чо ве чи јег“ (Мт. 24, 30), во да, пре ма отач ком уче њу, оста је пу ки 
(оби чан) еле ме нат (ве шта ство, ма те ри ја).38 Све ти Иг ња ти је Бо го но сац 
из но си ми сао да се Бог Ло гос ова пло тио и кр стио да би сво јим стра-
да њем на Кр сту во ду очи стио и осве тио.39 Сим во ли ка Ча сног Кр ста је 
ја сна, јер је Крст по стао Др во Жи во та „ко јим се уни шти ту га смр ти“.40

Бла го слов је чо ве ков од го вор на Бо жи је ја вља ње па лом чо ве ку, и 
знак је чо ве ко ве за хвал но сти. Бла го слов ко ји но во кр ште ни при ма од 
све ште ни ка сим во ли зу је да је Бог но во кр ште ног у Хри сту бла го сло вио 
сва ким бла го сло вом ду хов ним на не бе си ма (ср. Еф. 1, 3). На пр вом 
ме сту је то знак да је огла ше ни при мио Ду ха Све то га. Реч је о зна ку да 
се на но во кр ште ном на ла зи бла го слов Авра а мов у Хри сту Ису су и да 
је при мио обе ћа ње Ду ха кроз ве ру (ср. Гал. 3, 14).

Епи скоп или све ште ник, ста вља сво ју ру ку на гла ву огла ше но га, 
ко ја озна ча ва по ла га ње ла ког бре ме на Хри сто вог, и чи та од го ва ра ју ће 
мо ли тве, сим во ли шу ћи за до би ја ње бла го да ти од Ду ха Све то га,41 ко ја 
чо ве ка ду хов но пре по ра ђа, пре о бра жа ва, пре са зда ва и чи ни га чла ном 
Цр кве Хри сто ве. Ста вља ње ру ке на огла ше ног је знак да је огла ше ни 
од са да у Хри сту и да не жи ви по те лу, не го у Ду ху Све то ме (ср. Рим. 8, 
1) и ис по ве да да је Исус Го спод (ср. 1. Кор. 12, 3). У ста вља њу све ште-

35 Ви ди: Ата на си је Ве ли ки, Бе се да про тив ари ја на ца, 24, PG 26, 373.
36 Ви ди: Δανιήλ Γεοωργοπούλου, Ιερά αντολογία των επτά μυστηρίων, Θε σ-

σαλονίκη  1979, 11.
37 Ale xan der Schme mann, Εξ υδατος καί Πνεύματος, 57.
38 Ви ди: Ам вро си је Ми лан ски, De myste ri is, 4, 20; Ав гу стин, Con tra Ju li a num Pe la

gi um, cap. VI, 19, PL 62, 65.
39 Иг ња ти је Ан ти о хиј ски, Ефе сци ма 18.
40 У не де љу Кр сто по кло ну на Го спо ди во звах.
41 Ви ди: Δανιήλ Γεοωργοπούλου, Ιερά αντολογία των επτά μυστηρίων, 11.
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ни ко ве ру ке на гла ву огла ше но га, знак је да је огла ше ни по стао све ти, 
јер је при мио Хри ста у се бе.

За тим би ва за кли ња ње. „За кли ња ња су у древ ној Цр кви вр ше на 
на сле де ћи на чин: но во про све ће ни (огла ше ни) су ула зи ли ка уну тра-
шњо сти про сто ра (бап ти сте ри ју ма) у ко јем се на ла зи ла кр сти о ни ца, 
изу ва ју ћи обу ћу и оста ју ћи са мо у јед ној бе лој оде жди (хи то ну) сто-
је ћи на дла ка вом под ме та чу (за но ге), с по кри ве ном гла вом, а за тим 
су се са ис пру же ним и по диг ну тим ру ка ма окре та ли у прав цу За па да. 
По диг ну те ру ке сим во ли шу с јед не стра не за кле тву огла ше них, а са 
дру ге, ски да ње са се бе јарм а ко ји је на љу де ста вио Са та на и осло бо-
ђе ње од истог,42 док дла ка ви под ме тач је сим во ли зо вао ко жну оде ћу 
у ко ју је пра о тац Адам био об у чен по сле учи ње ног гре ха, а За пад је 
сим вол та ме и злих ду хо ва. Да кле, га же ње тог дла ка вог (ко жног) под-
ме та ча је сим во ли зо ва ло га же ње (це па ње) те ко жне (Ада мов ске) оде-
ће, рас ки да ње од но са са свим оним што нас по ро бља ва и др жи да ље 
од жи во га Бо га. Реч је, да кле, о од ба ци ва њу ‘ра ни јег на чи на жи во та 
ста ро га чо ве ка, ко ји про па да у же ља ма вар љи вим’ (Еф. 4, 22). То је 
сли ка по врат ка па лог и огре хо вље ног чо ве ка у ста ње пре па да – ста ње 
у ка квом се чо век на ла зио у Ра ју“.43

На Све тој Тај ни Кр ште ња огла ше ни се окре ће ка За па ду ко ји сим-
во ли ше зе мљу злих ду хо ва, па кла, та ме, зла и за блу да. За пад на стра на 
је још од дав ни на код мно гих на ро да сма тра на стра ном та ме на ко јој 
се на ла зе зли де мо ни и мрач не си ле. Окре та ње огла ше них ка За па ду 
је сим во лич но из ра жа ва ло њи хо во по ка ја ње и за о крет од прет ход ног 
мрач ног и гре шног жи во та, и осло ба ђа ње од уза са тан ских.

За тим, огла ше ни пљу је три пу та и јав но се од ри че Са та не, свих де-
ла ње го вих и свих ан ђе ла Са та ни них. Од ри ца ње од Са та не је је дан од 
нај дра ма тич ни јих тре ну та ка у чо ве ко вом жи во ту. Огла ше ни се од ри че 
Са та не у сла ву Бо жи ју. Име Го спод ње, ко је Цр ква при зи ва при ли ком 
за кли ња ња, као и тро крат но ду ва ње све ште ни ко во у ли це огла ше ног, 
ко је сим во ли ше си ла зак Ду ха Све то га на Апо сто ле на дан Пе де сет ни-
це (Дап. 2, 2–4), је сте ва тра ко ја спа љу је и из го ни де мо не44 ко ји су се 
уг не зди ли у ср цу ње го вом и умрт вље ни чо век по но во за до би ја дух жи
вот ни, ко ји је Бог удах нуо у чо ве ка при ли ком ства ра ња све та (Пост. 2, 
7) а чо век га услед пра ро ди тељ ског гре ха из гу био, и са да (чо век) по-
ста је обла го да ће но ра зум но јаг ње све те Хри сто ве па стве, ча сни члан 

42 Оп шир ни је о то ме ви ди: Ди о ни си је Аре о па гит, О цр кве ној је рар хи ји PG 3, 396B; 
Си ме он Со лун ски, О све ште ним рад ња ма, PG 155, 217D.

43 Мир ко Ђ. То ма со вић, Тај на ис точ ни ка но во га жи во та, 142. Упо ре ди: Јо ван 
Зла то у сти, Ка ти хе зе 3, 8; Те о дор Моп су е стиј ски, Ка ти хи зис 14, 8.

44 Ки ри ло Је ру са лим ски, Ка ти хе зе, В’, гл. 3, ВЕ ПЕС 39, 251.
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Цр кве, осве ће ни са суд, син све тло сти и на след ник Цар ства Бо жи јег.45

Од ри чу ћи се од Са та не, огла ше ни по ка зу је да је рас ки нуо са ста-
рим на чи ном жи во та, и да је спре ман да жи ви хри шћан ским жи во том, 
то јест, да узме крст свој и по ђе за Хри стом. Од тог тре нут ка но во кр-
ште ни је Хри стов чо век – „вој ник Ве ли ког Ца ра“,46 а не ви ше по да ник 
Са та нин. Шта ви ше, из гнан ство злих ду хо ва из огла ше ног чо ве ка, знак 
је да је већ у овом све ту по тен ци јал но на сту пи ло Цар ство Бо жи је: „Ако 
ли ја Ду хом Све тим из го ним де мо не, он да је до шло к ва ма Цар ство 
Бо жи је“ (Мт. 12, 28), ре као је Го спод наш Исус Хри стос. Ов де је реч о 
тај ни при су ства Бо жи јег у исто ри ји, то јест, о Цар ству Бо жи јем у на ма 
као исто риј ској ствар но сти (ср. Лк. 17, 21).

За тим се на тај ни Кр ште ња огла ше ни окре ће ка Ис то ку, по што 
је из та ме из ве ден на све тлост и јер је на Ис то ку из гу бље на отаџ би на 
чо ве ко ва – Едем ски врт (=Рај), ка ко јем чо век те жи. Окре та ње ка Ис-
то ку је знак да је Кр ште ње пут (као и пу то каз, сим вол) ко јим чо век 
као пут ник – са Жи вим и Жи во то дав ним Бо гом Хри стом, као сво јим 
са пут ни ком, сти же до Тро јич ног Бо га (ср. Јн. 14, 6) и „зе мље обе ћа
не“.47 Ис ток са чи ња ва су прот ност За па ду и сим во ли ше са мог Хри ста 
као Сун це Прав де (ви ди: Зах. 6, 12; Мал. 15, 2; Мт. 24, 27), Све тлост 
исти ни ту (Јн. 1, 9) и Ис то к са ви си не (Лк. 1, 13). Осим то га, са Ис то ка 
ће до ћи Исус Хри стос дру ги пут, и та да ће хри шћа ни за до би ти ко нач-
ну и веч ну на гра ду. Гри го ри је Ни ски ве ли да Дух Све ти љу би Ис ток 
јер је Ис ток ико на Хри сто ва.48

По сле то га чо век из ја вљу је три пу та уза стоп но да се сје ди њу је 
са Ису сом Хри стом. Тро крат на из ја ва огла ше ног је сим вол да је Бог 
Тро ји чан: Бог Отац, Бог Син и Бог Дух Све ти. Зна чи, ка да се огла ше-
ни сје ди њу је са Јед ним од Три ју Ли ца Све те Тро ји це, он се у ства ри 
сје ди њу је са вас це лом Све том Тро ји цом и оста је са њи ма у за јед ни ци, 
у ко јој до при ма ња Све те Тај не Кр ште ња ни је био. Због то га цр кве ни 
пе сник и по зи ва пра во слав не хри шћа не: „Трој ну све тлост јед но га Бо-
жан ства по бо жно ве ли чај мо кли чу ћи: Свет си Оче бе зна чал ни, са бе-
зна чал ни Си не и бо жан стве ни Ду ше“.49

По сле про чи та ног Сим во ла Ве ре, где опет огла ше ни ис по ве да и 
све до чи сво ју ве ру у Тро јич ног Бо га, све ште но слу жи тељ са огла ше ним 
и вос при јем ни ком (=ку мом) из при пра те хра ма од ла зи у ла ђу Цр кве. 

45 Мир ко Ђ. То ма со вић, Тај на ис точ ни ка но во га жи во та, 141–142. Ва си ли је Ве ли-
ки, О Све томе Ду ху, 16, 39.

46 Ок то их, глас пр ви, уто рак, тро пар тре ћи.
47 Ви ди: Мир ко Ђ. То ма со вић, Тај на ис точ ни ка но во га жи во та, 11.
48 Гри го ри је Ни ски, Бе се де, PG 44, 984A.
49 Тро пар глас 5, на па ра сто су.
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Цр ква је сим вол Но је ве ла ђе;50 Хри стос се по и ма као Но ви Но је ко ји 
пре по ра ђа чо ве ка и вра ћа га у пр во бит ну за јед ни цу са Бо гом.

У ла ђи хра ма се на ла зи при пре мље на кр сти о ни ца пу на чи сте те ку-
ће во де. Сим во ли ка те ку ће во де, то јест жи ве во де,51 се са сто ји у то ме да 
би жи ве ра ђа ла.52 Ово сло бод но ула же ње у ла ђу Цр кве, да би при сту пио 
Све том При че шћу, зна чи ће да се чо век вра ти о у Рај ода кле је прог на н 
због учи ње ног гре ха. Уско ро ће и за ње га, ка ко ка же Све ти Ки ри ло, 
вра та Ра ја да се отво ре.53

Све то Кр ште ње се оба вља у осве ће ној во ди. „Ов де се при ли ком 
осве ће ња во де де ша ва исто оно што се де ша ва ло при ли ком ства ра ња 
све та: во да сти че жи вот и си лу од Бо га Ду ха Све то га, ко ји се – „но-
са ше над во дом“, и но во на ста лој тво ре ви ни да вао жи вот (Пост. 1, 2). 
Та ко, осве ће њем во де Ду хом Све тим, вас це ла тво ре ви на Бо жи ја при-
ма се ме но ве тва ри“.54

Кр сти о ни ца је сим вол ре ке Јор да на, у ко јој се кр стио Спа си тељ 
све та – Исус Хри стос. Ре ку Јор дан Све ти Оци на зи ва ју ду хов ном мај
ком55 и мај ком уси но вље ња.56 Кр сти о ни ца је ма те ри ца Мај ке Цр кве. Та-
мо се ра ђа нов чо век. „У во ди, да кле, жи вот би спа сен“.57 Због то га је 
кр сти о ни ца сма тра на уз ви ше ни јом од Ра ја, јер се у Ра ју на ла зи ла зми
ја – Са та на, а ов де у кр сти о ни ци је при су тан Хри стос.58

Кр сти о ни ца сим во ли ше гроб Хри стов, док по гру жа ва ње чо ве ка 
сим во ли ше са-уми ра ње са Ису сом Хри стом,59 а из ла зак из во де сим во-
ли ше са-вас кр са ва ње са Хри стом.60 Из ла зак кр ште ног чо ве ка из во де 
се упо ре ђу је са вас кр се њем по што се ра ђа но ви чо век ко ји је осло бо-
ђен од гре ха и смр ти, и као онај ко ји „ов дје не ма по сто ја на гра да, не го 
тра жи онај ко ји ће до ћи“ (Је вр. 13, 14).61 „Исус из ла зи из во де, по ди же 
са со бом ва се ље ну и ви ди отво ре на не бе са ко ја је Адам за тво рио са мом 
се би као и сви ма они ма иза ње га“,62 ве ли Све ти Гри го ри је Бо го слов.

50 Ви ди: Тер ту ли јан, De Bap ti smo, 8; Бла же ни Је ро ним, Epist. 133, PL 22, 1014.
51 Ди да хи, 7, 1–2.
52 Ди дим Алек сан дриј ски, Бе се де, PG 39, 708.
53 Ки ри ло Је ру са лим ски, Ка ти хе зе, PG 33, 357A.
54 Мир ко Ђ. То ма со вић, Тај на ис точ ни ка но во га жи во та, 163.
55 Си ме он Со лун ски, Θεωρία περί των τελουμένων εν τω θείω Βαπτίσματι, 

PG 155, 217D.
56 Ди о ни си је Аре о па гит, О цр кве ној је рар хи ји, PG 3, 396C.
57 Јерм ин Па стир, гл. 3.
58 Јо ван Зла то у сти, Ка ти хе зе, 12, ЕПЕ 30, 614.
59 Ви ди: Ни ко ла Ка ва си ла, „О жи во ту у Хри сту“, Бе се да 2, PG 150, 532A. Гер ман I 

Ца ри град ски, Исто ри ја цр кве на и ми стич но со зер ца ње, PG 98, 404B.
60 Ви ди: Ди о ни си је Аре о па гит, О цр кве ној је рар хи ји, PG 3, 404B.
61 Мир ко Ђ. То ма со вић, Тај на ис точ ни ка но во га жи во та, 112.
62 Гри го ри је Бо го слов, О Све том Кр ште њу, PG 36, 353.
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Ре ћи ће мо сле де ће: „По што во да у Но вом За ве ту сим во ли ше ‘но ви 
гроб Го спод њи’,63 та да то зна чи да онај ко ји се кр шта ва си ла зи у во ду 
као у гроб – по гре ба ва се, во да га про жди ре, уми ре ста ри (гре шни) чо-
век; али тај гроб је и ме сто но вог ро ђе ња64 где се об на вља дру ги жи вот65 
и из во де по но во из ла зи вас кр снут, ожи вљен и об но вљен – но ви чо век 
у пу но ћи сла ве, исто као што је и Го спод наш Исус Хри стос умро на 
Кр сту и по гре бен, но се ћи на се би све гре хе све та, а за тим је вас кр сао 
уни шта ва ју ћи грех и умрт вљу ју ћи смрт.66 За то Све ти Мак сим Ис по вед-
ник Хри сто во вас кр се ње на зи ва смр ћу смр ти.67

Осим то га, по сто ји још и дру га сим во ли ка. Пре ма ре чи ма Све тог 
Јо ва на Зла то у стог, Крст, на ко јем је ра за пет Исус Хри стос, је сте Кр-
ште ње; Та мо где се на ла зи Крст Хри стов, та мо је и гроб Ње гов, а за нас 
је то Све та Тај на Кр ште ња по ста ла и гроб и Крст.68

Огла ше ни у ру ци др жи упа ље ну све ћу.69 Ва тра (=пла мен) је сим-
вол све тло сти Хри сто ве ко ја од го ни сва ку ду хов ну та му, а уме сто та-
ме ду шу чо ве ко ву ис пу ња ва све тлост не за ла зна и љу бав хри шћан ска. 
Пла мен (=све тлост) та ко ђе сим во ли ше чи сто ту ду ше људ ске ко ја је 
чи ста као што је све тлост чи ста; за тим сим во ли ше ва тре ну љу бав и 
ве ру огла ше ног, ко ја је спрем на да ра ђа до бре пло до ве, док воћ ка 
ко ја не ра ђа у огањ се ба ца (ср. Мт. 3, 10). Пла мен све ће сим во ли-
ше не у га си ву све тлост хри шћан ског уче ња. Упа ље на све ћа та ко ђе 
сим во ли ше при сут ност про све тље ног чо ве ка у све ту пре ма ре чи ма 
Го спод њим: „Да се све тли све тлост ва ша пред љу ди ма“ (Мт. 5, 16). 
Упа ље на све ћа с јед не стра не сим во ли ше огањ ко ји се не га си у но во-
кр ште но ме чо ве ку (ср. Мк. 9, 48) а са дру ге, сим во ли ше про све тље ње 
Ду хом Све тим, и да огла ше ни пре ла зи из та ме у све тлост и у за јед ни-
цу са Жи вим Бо гом, ко ји је све тлост не за ла зна. У Цр кви Хри сто вој, 
„све тлост истог оке а на бла го да ти, од све тло сти и си ле ко ја зра чи из 
Хри ста, до пи ре у све оне ко ји при ма ју Тај не“.70 Но во кр ште ни чо век 
при ма у се бе Бо го чо ве ка Ису са Хри ста као „све тло ст исти ни ту ко ја 
оба сја ва сва ко га чо ве ка“ (Јн. 1, 9).

63 Ори ген, Ту ма че ње По сла ни це Ри мља ни ма, 1, V, 8.
64 Ори ген, Ту ма че ње По сла ни це Ри мља ни ма, 1, V, 2.
65 Ви ди: Ни ко ла Ка ва си ла, Жи вот у Хри сту, PG 150, 528B.
66 Ви ди: Ки ри ло Је ру са лим ски, Ка ти хе зе, 3, ВЕ ПЕС 39, 64; Си ме он Со лун ски, О 

све ште ним рад ња ма, PG 155, 214; Ва си ли је Ве ли ки, О Ду ху Све том, PG 32, 132.
67 Мак сим Ис по вед ник, Од го во ри Та ла си ју, 61. Мир ко Ђ. То ма со вић, Тај на ис точ

ни ка но во га жи во та, 108–109.
68 Ви ди: Јо ван Зла то у сти, Ту ма че ње По сла ни це Ри мља ни ма, 10, 4, PG 60, 480.
69 Ви ди: Апо стол ске Уста но ве, 3, 16, 3–4, ВЕ ПЕС 2, 67; Ети оп ске Уста но ве, SCh 59, 

60; Ди о ни си је Аре о па гит, О Цр кве ној је рар хи ји, 2, 22, 7, PG 3, 369D.
70 Ди ми три је Ста ни ло аје, Пра во слав на дог ма ти ка, том 3, 14.
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Упа ље на све ћа још озна ча ва да је Дух Све ти про све тио и оза рио 
(про жео) но во кр ште ног чо ве ка, и да но во кр ште ни до ла зи из та ме, 
сту па у све тлост и по ста је син све тло сти,71 јер ка ко ре че бо го му дри 
Ири неј Ли он ски: „оп ште ње са Бо гом је сте жи вот и све тлост, а од ва-
ја ње од Бо га је смрт“.72

Упа ље на све ћа још сим во ли ше и то да ће спа се ни чо век у Цар ству 
Бо жи јем има ти Бо га за све тлост не за ла зну (ср. Пост. 21, 23), јер је „Бог 
све тлост и та ме у Ње му не ма ни ка кве“ (1. Јн. 1, 5). Упа ље на све ћа сим-
во ли ше бо го от кри ве ну исти ну да Бог жи ви у све тло сти не при сту пач-
ној (1. Тим. 6, 16), и да сва ки дар до ла зи од Оца све тло сти (Јак. 1, 17). 
Но во кр ште ни чо век, сје ди нив ши се са Хри стом – ко ји „бе ше све тлост 
љу ди ма“ (Јн. 1, 4), по ста је син све тло сти и огр ће се бо жан ском и ес-
ха то ло шком све тло шћу као оде ћом ко јом је Бог оде нут (ср. Пс. 103, 
2). Све у све му, на са мом Кр ште њу огла ше ни при ма „осве ће ње за бе-
смрт ност“,73 и истин ски жи вот, ко ји се са мо у Хри сту на ла зи.74 За и ста, 
Све та Тај на Кр ште ња је „ха љи на све тло сти, и, бо ље ре че но, са ма све-
тлост“.75 Шта ви ше, ду ше но во кр ште них љу ди су про све тље не све тло-
шћу Хри сто вом,76 и жи ве са Хри стом (2. Кор. 13, 4; ср. 1. Сол. 4, 14). 
Осим го ре ре че ног, све ћа сим во ли ше исти ну да је вас кр сли Хри стос 
ја вио све тлост на ро ду ју деј ско ме и не зна бо шци ма (ср. Дап. 26, 23). Реч 
је о све тло сти ко ја про све ћу је сва ког чо ве ка ко ји по ве ру је у Хри ста и 
кр сти се, не за ви сно од чо ве ко вог ет нич ког по ре кла (ср. Лк. 2, 32; Ис. 
42, 6). Да кле, док је Хри стос у све ту, Он је све тлост све ту (Јн. 9, 5).

Све ште ник узи ма ка ди о ни цу ко јом ка ди кр сти о ни цу. Упа ље ни 
угаљ у ка ди о ни ци сим во ли ше Бо жан ство Хри сто во, а пе пео сим во-
ли ше Те ло Хри сто во, док ми рис та мја на, ко ји из ла зи из ка ди о ни це, 
сим во ли ше ми рис бла го да ти Ду ха Све то га и ду хов не (=бла го дат не) 
да ро ве ко је кр ште ни чо век при ма; Дух Све ти је тај ко ји од но во кр-
ште ног од го ни смрад злих де мо на, од ко јих се већ од ре као огла ше ни. 
Упа ље ни та мјан је сим вол мо ли тве и знак је чо ве ко ве ода но сти Бо гу 
Твор цу. Као што су ужа ре ни угаљ и упа ље ни та мјан то пли, та ко тре ба 
и чо ве ко ва мо ли тва да је то пла и усрд на.

Тро крат но кре та ње (оби ла зак) у круг уз пе ва ње: „Ви ко ји се у Хри-
ста кр сти сте, у Хри ста се обу ко сте, али лу ја“ (Гал. 3, 27), сим во ли зу је 

71 Ви ди: Δανιήλ Γεωργοπούλου, Ιερά Ανθολογία περιέχουσα ερμηνείαν. Επί της 
τε λετής των Επτά Μυστηρείων, εν Αθήνα 1898, 12.

72 Ири неј Ли он ски, Про тив је ре си, V, 2,7.
73 Ам вро си је Ми лан ски, De ex ces. fr. II, 36.
74 Ви ди: Иг ња ти је Бо го но сац, Ефе сци ма, 11, 1.
75 Те о до рит Кир ски, О Кр ште њу, 5, 18, PG 83, 512.
76 Ви ди: Ва си ли је Ве ли ки, О Све том Ду ху, гл. 15, PG 32, 132A.
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истин ску ра дост но во кр ште ног због при ма ња бо жан ских да ро ва и због 
веч ног за јед ни ча ре ња у Хри сту са Тро јич ним Бо гом. Обла че ње у Хри-
ста је знак да је огла ше ни по стао до стој ним хра мом Бо жи јим.77

Све ште но слу жи тељ узи ма уље за кли ња ња ко јим у зна ку Кр ста по-
ма зу је но во кр ште ног го во ре ћи: „Пе чат да ра Ду ха Све то га“. По ма зу је 
му че ло, гру ди, уши, ле ђа, уста, ру ке и но ге. Ово по ма за ње је кр сто о-
бра зно и сим вол је по ма за ња Хри сто вог, јер је Он „по ма зан као Цар и 
Све ште ник по ма за њем ова пло ће ња“.78 Хри сто ва чо ве чан ска при ро да 
је ми ро по ма за на Ње го вом Бо жан ском при ро дом,79 и та ко је она по ста-
ла бе смрт на и уз не се на је у нај те шњу за јед ни цу са Тро јич ним Бо гом. 
Због то га се у Све том Пи сму ка же да је Исус Хри стос са чо ве чан ском 
при ро дом „сео с де сне стра не Бо га Оца“, што ће ре ћи да је она по ста ла 
рав но ча сна и рав но бо жна. Ми ро по ма за ње но во кр ште ног је сим вол да 
је он по стао су на след ник Цар ства Бо жи јег.

По ма зи ва ње че ла је знак да но во кр ште ни, при мив ши да ро ве Ду ха 
Све то га, гле да ка не бу и све му оно ме што је Бо жан ско; по ма зи ва ње 
уши ју зна чи да је од са да но во кр ште ни спре ман да слу ша ре чи и за по-
ве сти Бо жи је. Но во кр ште ни има уши спрем не да чу ју глас ко ји до ла зи 
из Ес ха то на. Уста су сим вол ре чи,80 и по ма зи ва ње уста је сим вол ко ји 
от кри ва да ће но во кр ште ни про сла вља ти Бо га, да ће го во ри ти са мо 
оно што је бо го у год но и чо ве ко до лич но. Ру ка је сим вол ства ра лач ке 
и де лат не си ле, од но сно чи ње ња до брих и бо го у год них де ла;81 гру ди 
сим во ли шу сна гу и не по бе ди вост,82 док но ге сим во ли шу да се но во кр-
ште ни на ла зи на пу ту Го спод њем и да иде ка крај њем жи вот ном ци љу, 
то јест, ка Тро јич ном Бо гу и све му оно ме што је Бо жи је.83

Пре ма све то о тач ком уче њу, све ште ник је ле јем за кли ња ња по-
ма зу је че ло, усне и пр са огла ше но га због то га што је Бог наш Тро ји-
ца: Ум, Ло гос и Дух.84

По став ши по ма зан, то јест при мив ши зна ме ње Хри сто во, но во кр-
ште ни за до би ја но ва чу ла по мо ћу ко јих ће ослу шки ва ти глас Бо жи ји 
и по ста ти са рад ник Жи во га Бо га. Ми ро по ма за ни хри шћа нин је по стао 
„бла ги Хри стов ми рис“ (2. Кор. 2, 15). По ма зан уљем, као што су у 
древ ној Грч кој чи ни ли уче сни ци олим пиј ских ига ра85, но во кр ште ни 

77 Ви ди: По сла ни ца Вар на ви на, 4,11.
78 Гер ман I Ца ри град ски, Исто ри ја цр кве на и ми стич но со зер ца ње, PG 98, 385C.
79 Ви ди: Ни ко ла Ка ва си ла, „О жи во ту у Хри сту“, Бе се да 2, PG 150, 529D.
80 Ви ди: Мак сим Ис по вед ник, Ми ста го ги ја, PG 91, 696A.
81 Ви ди: Ди о ни си је Аре о па гит, О не бе ској је рар хи ји, PG 3, 332C.
82 Ви ди: Ди о ни си је Аре о па гит, О не бе ској је рар хи ји, PG 3, 332C.
83 Ви ди: Ди о ни си је Аре о па гит, О не бе ској је рар хи ји, PG 3, 332C.
84 Ви ди: Си ме он Со лун ски, О кр ште њу, 30.
85 Ви ди: Ди о ни си је Аре о па гит, О цр кве ној је рар хи ји, PG 3, 401D.
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сим во ли зу је атле ту ко ји ће се бо ри ти у име Бо жи је.86 Осим то га, тре-
ба зна ти да је но во кр ште ни по ма зан као што су у ста ри ни по ма зи ва ни 
ца ре ви све ште ни ци да би по ка за ли сво ју при пад ност и ода ност Бо гу,87 
то јест, да их је сам Бог иза брао на ту слу жбу (=до сто јан ство), и на тај 
на чин кр ште ни по ка зу је да ће му жи вот би ти под ви жнич ки. Осве шта-
но уље, да кле, на ви дљив на чин све до чи о при сут но сти не твар не бла-
го да ти Бо жи је на чо ве ку, ко ја га ка ле ми на пи то му ма сли ну88 – до во ди 
га у за јед ни цу са Бо го чо ве ком Ису сом Хри стом и очо ве чу је га. Ми ро-
по ма за ни чо век је упи сан у књи гу жи вих и при чи сљен је Са бо ру све тих 
за пи са них на не бе си ма (ср. Је вр. 12, 23).

Као што је ма сли но ва гран чи ца, ко ју је до не ла го лу би ца у Но је ву 
ла ђу при ли ком све оп штег по то па, сим вол ми ра и ми ло сти Бо жи је,89 
та ко и осве шта но уље сим во ли зу је из ми ре ње и скло пље ни мир (из ме-
ђу Бо га и чо ве ка), ис це ље ност чо ве ко ву и при пре мље ност за ду хов ну 
бор бу ко ја огла ше ног оче ку је ка да, кроз Све ту Тај ну Кр ште ња, по ста не 
члан Хри сто ве Цр кве.

Чо ве ка на Тај ни Кр ште ња тро крат но по гру жа ва ју у осве ће ну во ду 
у кр сти о ни ци. Во да је пре ма по и ма њу Цр кве схва та на као сим вол Кр-
ште ња.90 Са пра во слав не и пре дањ ске тач ке гле ди шта, „во да Кр ште ња 
је та јан стве на ма те ри ја бу ду ћег ве ка, ко ја ће но си ти у се би Си на као 
про вид ну ипо стас и Ду ха са Ње го вим жи во то дав ним и увек но вим енер-
ги ја ма. Она је пак са да про ду хо вље на ра ди кр ште ња чо ве ка или ра ди 
вас по ста вља ња од но са са Бо гом. Ње но пот пу но про ду хо вље ње по ста ће 
очи глед ни јим тек у бу ду ћем ве ку, због све са вр ше ни јег од но са са Бо гом, 
ка да ће по ка за ти ко нач но ста ње до ко јег бу де до шла пре ко во де ко ја је у 
по чет ку ство ре на ра ди раз ви ја ња од но са љу ди са Бо гом“.91

Во да прет ста вља ве шта ство све та и свет као чо ве ков жи вот.92 Во да 
сим во ли ше по че так тво ре ви не јер де ла њем Све тог Ду ха над во да ма, 
све су тва ри у Си ну Бо жи јем до ве де не из не би ћа у би ће, из не по сто ја-
ња у по сто ја ње (ви ди: Пост. 1, 2–6; Кол. 1, 16; 2. Пт. 3, 6). Во да је, из ме-
ђу оста лог, би ла са став ни део тво ре ви не; она је сим вол жи во та, ра ђа ња 
и ожи вља ва ња.93 Са ко смо ло шке и ан тро по ло шке тач ке гле ди шта, во да 
је сма тра на сим во лом и но си о цем жи во та јер без ње не ма жи во та и све 

86 Ви ди: Ди о ни си је Аре о па гит, О цр кве ној је рар хи ји, PG 3, 401D.
87 Ви ди: Ни ко ла Ка ва си ла, „О жи во ту у Хри сту“, Бе се да 2, PG 150, 529D.
88 О зна че њу ма сли не, оп шир ни је ви ди код: Γεωργ. Γρατσέα, «ελαία», ΘΗΕ, τομ. 

5 (1964), 542–543; Ιω. Φουντούλη, «έλαιον», ΘΗΕ, τομ. 5 (1964), 544.
89 Ви ди: Си ме он Со лун ски, О све ште ним рад ња ма, PG 155, 225.
90 Ви ди: Те о фи лакт Охрид ски, Ту ма че ње По сла ни це Је вре ји ма, PG 125, 309D.
91 Ди ми три је Ста ни ло аје, Пра во слав на дог ма ти ка, том 3, 22.
92 Ви ди: Алек сан дар Шме ман, За жи вот све та, 76.
93 Ви ди: Ки ри ло Је ру са лим ски, Ка ти хе зе, 16, PG 33, 933A.



260

Теолошки погледи / Theological Views XLIX (2/2016)

за ви си од ње.94 Због то га Ки ри ло Је ру са лим ски и ка же да је во да нај бо
љи еле ме нт при ро де.95 Цр кве ни пе сник об ра ћа ју ћи се Бо гу, ве ли: „Ти, 
ца ре, ко ји во лиш чо ве ка, ко ји си нам дао да се од во де и Ду ха об у че мо 
у оде ћу бе лу као снег, пи је њем ове во де и кро пље њем њо ме по ша љи 
нам свој бла го слов, ко ји спи ра пр љав шти ну стра сти“.96

Пра сли ка Кр ште ња пот пу ним по та па њем је све оп шти по топ, о ко-
јем оп шир не по дат ке на ла зи мо у Све том Пи сму Ста ро га За ве та. Пре-
ма све то о тач ком по и ма њу, Но је је био про рок тај не по нов ног ро ђе ња, 
а Хри стос, као Но ви Но је, по стао је Све ште но слу жи тељ Тај не.97

„Тро крат но по гру жа ва ње сим во ли ше Хри сто во тро днев но пре би ва-
ње у гро бу (tri du um pa scal)98 и Ње гов си ла зак у Ад. Тро крат но по гру жа-
ва ње (im mer sio = пот пу но ура ња ње чи та вог чо ве ко вог те ла, а не in fu sio = 
об ли ва ње, ни ти asper sio = шкро пље ње) у во ду, за Апо сто ла Па вла је иста 
ствар ност као и по гру жа ва ње у бо го чо ве чан ску лич ност Ису са Хри ста, 
и оно сим во ли ше са хра њи ва ње (са-умрт вље ње) вас це лог чо ве ка са Хри-
стом (ви ди: Рим. 6, 3–4), док из ра ња ње (из ла же ње) кр ште них из во де 
озна ча ва и из ра жа ва истин ску и спа со но сну ствар ност,99 то јест, из ра-
жа ва са-вас кр са ва ње са Хри стом и за јед ни ча ре ње кр ште ног чо ве ка са 
Све тим Ду хом ко ји га пре по ра ђа и ду хов но об на вља – ожи вља ва“.100

Чи ње ни ца је да во да ни је чи ни лац ко ји да ру је чо ве ку об но ву жи во та и 
ду хов ни пре по род, не го му са мо слу жи као до каз очи шће ња.101 Дух Све ти 
је тај ко ји чо ве ку да ру је об но ву, пре по род пре са зда ње и но ви жи вот. Мо-
гли би смо ре ћи да, као што се на по чет ку ства ра ња све та из во де по ја вио 
жи вот, исто та ко са да на Кр ште њу, во да, си лом Ду ха Све то га, сти че свој 
пр во бит ни ис ку пи тељ ски зна чај и да ру је но ви жи вот у Хри сту.102

По све то о тач ком по и ма њу, во да, у ко јој се љу ди кр шта ва ју, осим 
то га што је спа си тељ ска, ујед но је и гроб и ко лев ка (мај ка),103 у ко јој се 

94 Ви ди: Ипо лит Рим ски, Бе се да на Бо го ја вље ње, PG 10, 852B; Ки ри ло Је ру са лим-
ски, Ка ти хе зе, 16, PG 33, 933A.

95 Ки ри ло Је ру са лим ски, Ка ти хе зе, PG 33, 433A. Мир ко Ђ. То ма со вић, Тај на ис
точ ни ка но во га жи во та, 156–157.

96 Мо ли тва ко ју го во ри све ште ник на ма лом осве ће њу во де.
97 Ви ди: Ки ри ло Је ру са лим ски, Ка ти хе зе, ВЕ ПЕС 39, 220. Ви ди: Мир ко Ђ. То ма-

со вић, Тај на ис точ ни ка но во га жи во та, 103.
98 Ви ди: Вал са мон, Ράλλη – Πότλη, Σύνταγμα, том 2, 66–67.
99 Упо ре ди: Ата на си је Ве ли ки, Бе се да на Пас ху, PG 28, 1080C.
100 Јо ван Зла то у сти, Ту ма че ње Дру ге по сла ни це Ко рин ћа ни ма, PG 61, 475; Ам вро-

си је Ми лан ски, De pa rad. 9, 45. Ви ди: Мир ко Ђ. То ма со вић, Тај на ис точ ни ка но во га 
жи во та, 107–108.

101 Ви ди: Гри го ри је Ни ски, Бе се да на Бо го ја вље ње и кр ште ње Хри сто во, PG 46, 581A.
102 Упо ре ди: Π. Σκαλτσή, „Θεολογία και σύμβολα του Βαπτίσματος“, Το 

Βάπτισμα, Δράμα 1996, 92.
103 Ки ри ло Је ру са лим ски, Ка ти хе зе, 2, ВЕ ПЕС 39, 251.
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ра ђа нов чо век, об ла го да ћен, оло го сњен, олич ност њен и охри сто вљен 
чо век. Кли мент Алек сан дриј ски на зи ва во ду ду хов ном ма те ри цом у 
ко јој се истин ски пре са зда ва чо век,104 а за Ди о ни си ја Аре о па ги та во да 
у кр сто ни ци је да ва лац пу но ће жи во та.105

Во да у кр сти о ни ци сим во ли ше очи шће ње од гре ха и од по сле ди ца 
гре ха.106 Кр сти о ни ца са во дом нам по ка зу је да је про ла зак Из ра и ља-
ца кроз Цр ве но мо ре већ јед но Кр ште ње. Та ко Апо стол Па вле и ка же: 
„Оци на ши сви под обла ком би ја ху, и сви кроз мо ре про ђо ше, и сви се 
у Мој си ја кр сти ше у обла ку и мо ру... Ово би ше при ме ри на ма“ (1. Кор. 
10, 1–6). Као што се мо же ви де ти, и про лаз кроз Цр ве но мо ре (кроз 
во ду) и Тај на Кр ште ња („во дом и Ду хом“, и облак кроз ко ји су про-
шли Из ра иљ ци – ко ји сим во ли ше Ду ха Све то га)107 има ју исти сми сао и 
озна ча ва ју крај роп ства гре ху (де мо ну) и пре лаз у јед но но во ста ње.108 
Као што мо ре осло ба ђа и спа са ва Из ра иљ це од фа ра о на, та ко исто и 
кр сти о ни ца спа са ва чо ве ка од Са та ни не ти ра ни је.109 Све ти Јо ван Зла-
то у сти, упо ре ђу ју ћи Кр ште ње са пре ла ском Из ра и ља ца кроз Цр ве но 
мо ре, ка же: „Та мо су се Је вре ји осло бо ди ли од Егип та кроз мо ре; ов де, 
у Кр ште њу, ми се осло ба ђа мо од идо ло по клон ства; та мо је по то пљен 
фа ра он, а ов де ђа во; та мо су се по да ви ли Егип ћа ни, а ов де се по та па 
ста ри чо век, чо век гре шни... Је вре ји су се осло бо ди ли од роп ства Еги-
пат ског, а ми се осло ба ђа мо од ро бо ва ња де мо ни ма; они се осло ба ђа ју 
од ро бо ва ња варв а ри ма, а ми од ро бо ва ња гре ху; Је вре ји су ко ра ча ли 
ка сло бо ди, ко ра чај мо и ми ка сло бо ди, али не ка ис тој сло бо ди, не го 
ка ве ћој и не у по ре ди во све тли јој... Као што су се Је вре ји охра бри ли 
Мој си јем и усу ди ли се да учи не тај пут, та ко и ми при ма мо хра брост 
од Хри ста и усу ђу је мо се да се са Њим ви не мо на не бо“.110

При ли ком из ла ска но во кр ште ног из кр сти о ни це, вос при јем ни к 
(=ку м) при хва та  но во кр ште ног – сим во ли шу ћи Хри ста ко ји га при ма 
у свој за гр љај.111 „Древ ни из во ри нам све до че да су сви но во кр ште ни, 
као си но ви вас кр се ња и си но ви све тло сти, од мах на кон њи хо вог из ла-
ска из кр сти о ни це, уз по моћ све ште ни ка или ђа ко ни са или вос при јем-
ни ка (ку ма), обла че ни у јед но о бра зну бе лу оде ћу – ри зу спа се ња, оде ћу 

104 Кли мент Алек сан дриј ски, Стро ма та, ВЕ ПЕС 8, 104. Мир ко Ђ. То ма со вић, Тај
на ис точ ни ка но во га жи во та, 116.

105 Ди о ни си је Аре о па гит, О не бе ској је рар хи ји, PG 3, 144D.
106 Ви ди: Гер ман I Ца ри град ски, Исто ри ја цр кве на и ми стич но со зер ца ње, PG 98, 385C.
107 Ви ди: Гри го ри је Па ла ма, Бе се де, 36, ЕПЕ 10, 480.
108 Ви ди: J. Da ni e lou, Αγία Γραφή καί Λειτουργία, 97.
109 Ви ди: Ва си ли је Ве ли ки, О Ду ху Све том, PG 31, 425BC.
110 Јо ван Зла то у сти, Бе се де, ЕПЕ 27, 234–236. Мир ко Ђ. То ма со вић, Тај на ис точ

ни ка но во га жи во та, 189–190.
111 Упо ре ди: Си ме он Со лун ски, О Тај на ма 62, PG 155, 220–221.
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пра вед но сти112 и бе смрт ност, цар ску одо ру (на пра вље ну од пур пу ра),113 
и бе лу обу ћу,114 а у ру ка ма су др жа ли крст и по јед ну упа ље ну све ћу,115 
ко ја сим во ли зу је при сут ност про све тље ног чо ве ка у све ту пре ма ре чи-
ма Го спод њим: ‘Да се све тли све тлост ва ша пред љу ди ма’ (Мт. 5, 16). 
Пред на ма је, да кле, сли ка у све тлом и бе лом са упи са ним кр стом као 
зна ком по бе де, зна ком ра до сти и на де у бу ду ћи и но ви жи вот“.116

Бе ла бо ја „на пр вом ме сту је сим во ли зо ва ла не твар ну бо жан ску 
све тлост, и вас кр се ње мр твих,117 а за тим је из ра жа ва ла ду хов ну и ми-
стич ну (и ан ђел ску) чи сто ту кр ште но га чо ве ка,118 не тру ле жност, бо-
жан ску не твар ну бла го дат (све тлост) ко јом је но во кр ште ни за пљу снут 
и на то пљен, кра со ту у ко јој се чо век на ла зио пре пра ро ди тељ ског па да 
у Ра ју,119 об но вљен свет и но во ста ње об ла го да ће ног чо ве ка“.120

„Бе ла бо ја је сим вол жи во та, као и сим вол но вог, пре са зда ног, об-
но вље ног и по нов но ро ђе ног чо ве ка огр ну тог не за ла зном све тло шћу у 
жи вој за јед ни ци са Бо гом и из ми ре ним са са мим со бом; Она сим во ли-
зу је чо ве ка као ‘при ча сни ка бо жан ске при ро де’ (2. Пт. 1, 4), на след ни-
ка Бо жи јег и су на след ни ка Хри сто вог (Рим. 8, 17). Дру га чи је ре че но, 
Хри стос је но ви жи вот у чо ве ку (Гал. 2, 20; Еф. 1, 21; Кол. 3, 4)“.121 Бе ла 
и не тру ле жна оде ћа – но ва људ ска при ро да је ова пло ће ни Бог Ло гос – 
Исус Хри стос као „не бе ски и но ви чо век“ – но ви Адам (ви ди: Рим. 5, 1), 
као све тлост у ко ју се кр ште ни чо век обла чи по сле вас кр се ња и из ла ска 
из во де122 и по мо ћу ко је чо век Бо га со зер ца ва.123

Ам вро си је Ми лан ски124 упо ре ђу је бе лу оде жду но во кр ште ног 
чо ве ка са оде ћом Ису са Хри ста на Та во ру при ли ком Ње го вог пре-
о бра же ња, јер је Спа си те ље во пре о бра же ње „без дан не при сту пач не 

112 Мо ли тва ко ју чи та све ште ник при ли ком обла че ња бе ле оде ће но во кр ште ног.
113 Ви ди: Апо стол ско Пре да ње, 21; Јев се ви је Ке са риј ски, Жи вот Кон стан ти

нов, IV, 62.
114 Ви ди: Ле он ти је Пре зви тер, SCh 187, 434; Ав гу стин, По сла ни ца 55, 35, PL 33, 221.
115 Ви ди: Апо стол ске Уста но ве, 3, 16, 3–4, ВЕ ПЕС 2, 67; Ети оп ске Уста но ве, SCh 

59, 60; Ди о ни си је Аре о па гит, О цр кве ној је рар хи ји, 2, 22, 7, PG 3, 369D.
116 Мир ко Ђ. То ма со вић, Тај на ис точ ни ка но во га жи во та, 227.
117 Ви ди: Тер ту ли јан, De re sur rec ti o ne car nis, 27, PL 2, 834AB.
118 Упо ре ди: Ки ри ло Је ру са лим ски, Ка ти хе зе, 4, 8, ВЕ ПЕС 39, 257; Је фрем Сир иј-

ски, Хим не на Бо го ја вље ње, 6, 15; Гри го ри је Ни ски, Бе се де, PG 44, 1005C.
119 Ви ди: Гри го ри је Ни ски, „О мо ли тви“, Бе се да 5, PG 44, 1184BC; Ιωάννης (Ha ni) 

Yazi gi, Η Τε λετή του αγίου Βαπτίσματος, 77–79.
120 Мир ко Ђ. То ма со вић, Тај на ис точ ни ка но во га жи во та, 228–229.
121 Мир ко Ђ. То ма со вић, Тај на ис точ ни ка но во га жи во та, 232.
122 Ви ди: Ди дим Алек сан дриј ски, О Све тој Тро ји ци, PG 39, 680A.
123 Мир ко Ђ. То ма со вић, Тај на ис точ ни ка но во га жи во та, 232–232.
124 Ам вро си је Ми лан ски, De myst., 34.
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све тло сти“.125 Хри сто ве ха љи не „по ста до ше би је ле као све тлост“ (Мт. 
17, 2), „сјај не, вр ло бе ле као снег“ (Мк. 9, 3) и „бли ста ју ће“ (Лк. 9, 
29). Све то о тач ка је ми сао да бли ста ње Спа си те ље вих ха љи на озна ча-
ва про ме ну на ших те ла, јер смо ми по ста ли ха љи на Спа си те љу ка да 
се Он обу као у на ше те ло.126

Би блиј ски из во ри нам све до че да је бе ла и не тру ле жна оде ћа – 
„но ва људ ска при ро да“ уства ри ова пло ће ни Бог Ло гос – Исус Хри стос 
као „не бе ски и но ви чо век“ – но ви Адам (ви ди: Рим. 5, 1), као све тлост 
у ко ју се кр ште ни чо век обла чи по сле вас кр се ња и из ла ска из во де.127 
Сим вол то га на ла зи мо у про роч ким ре чи ма: „Об у че ме у ха љи ну спа-
се ња и пла штем прав де огр те ме“ (Ис. 61, 10).

Још у Ста ром За ве ту бе ла оде жда је би ла сим вол све ште нич ког сти-
ха ра (ср. Изл. гл. 28; 39, 27), док у Но вом За ве ту бе ла оде ћа но во кр ште-
ног сим во ли ше да се он по бла го да ти Бо жи јој оде нуо све то шћу, по стао је 
ла ик – члан Цар ског Све штен ства (От к. 1, 6; 1. Пт. 2, 9) и члан На ро да 
Бо жи јег. Од тог тре нут ка Са та на не мо же да му при ђе и за вла да њи ме.128

Бе ла „ха љи на Кр ште ња пред ста вља Хри ста, као и нас са ме ко ји 
смо по ста ли по Хри сто вом ли ку, да би се по ка зао не са мо Хри стос ко-
ји је упе ча ћен у на ма, не го и ми са ми ко ји смо по ста ли по Ње го вом 
ли ку“.129 Да кле, реч је о сим во лич ном пред ста вља њу но во кр ште ног чо-
ве ка као оног у ко јег се Хри стос упе ча тио, и као про све тље ног, бо го у-
си но вље ног чо ве ка и си на све тло сти.

Бе ла оде жда има и ес ха то ло шки сми сао јер она го во ри о не бе ској и 
не про ла зној сла ви ко ју нам је да ро вао Дух Све ти (ср. От к. 3, 5; 7, 9).130

За тим но во кр ште ни би ва ми ро по ма зан, што сим во ли ше за до би-
ја ње Ду ха Све то га.131 По ма за ње је и сим вол Цар ства Бо жи јег.132 Све ти 
Ки ри ло Је ру са лим ски, об ра ћа ју ћи се но во по све ће ним хри шћа ни ма 
ре као је: „Кр ште ни сте у Хри ста и оде ве ни сте у Хри ста... удо сто је ни 
сте да се зо ве те хри сто си (по ма за ни ци)... Ви сте жи ве ико не (ли ко ви) 
Хри ста... Ви сте у чи ну Кр ште ња, за вре ме по гру же ња у во ду, би ли са-
ра за пе ти са Њим, са по гре бе ни и са ва скр сли са Њим. На исти на чин, 
кроз чин Ми ро по ма за ња, као што је Хри стос по ма зан ду хов ним Уљем 
ра до ва ња, то јест, Ду хом Све тим, ко ји је лич но Ис точ ник ду хов не ра-

125 Сти хи ра на ли ти ји, ве ли ка ве чер ња, Пре о бра же ње Го спо да на шег Ису са Хри-
ста, 6. ја ну ар.

126 Ата на си је Ве ли ки, О пре о бра же њу Го спо да на шег Ису са Хри ста, 4, PG 89, 1368C.
127 Ви ди: Ди дим Алек сан дриј ски, О Све тој Тро ји ци, PG 39, 680A.
128 По гле дај: Јо ван Зла то у сти, „Ка ти хет ске бе се де“, Бе се да 7, 21 и 204.
129 Ди ми три је Ста ни ло аје, Пра во слав на дог ма ти ка, том 3, 32.
130 Упо ре ди: Си ме он Со лун ски, О све ште но рад њи Све то га Ми ра, PG 155, 245B.
131 Ви ди: Ди о ни си је Аре о па гит, О цр кве ној је рар хи ји, PG 3, 404D.
132 Ви ди: Гри го ри је Ни ски, О Ду ху Све то ме, PG 45, 1320D.
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до сти... и ви сте та ко ђе по ма за ни ми ри сом (све тим Ми ром) и та ко по-
ста до сте при че сни ци и уде о ни ци Хри ста“.133

Све ште но слу жи тељ вр ши по стриг но во кр ште ног, то јест, кр сто о-
бра зно му се че (=стри же) ко су и ста вља у кр сти о ни цу или на не ко дру-
го ме сто, пе ва ју ћи: ви ко ји се у Хри ста кр сти сте, у Хри ста се обу ко сте, 
ко ја сим во ли зу је Бо жан ску бла го дат.134

Још у Ста ром За ве ту ко са је сим вол сна ге (Суд. 16, 17) и сим во-
ли ка стри же ња ко се на Кр ште њу је зна чај на, јер је стри же ње био знак 
чо ве ко ве по све ће но сти Бо гу (Бр. 6, 13, 18) и све до че ње но во кр ште ног 
да је он рас ки нуо све ве зе са Са та ном и да од са да ис кљу чи во при па да 
Тро јич ном Бо гу. По стри же на ко са сим во ли ше пр ви жр тве ни дар ко ји 
чо век при но си Бо гу.

По тре зве но у мљу Си ме она Со лун ског, кр сто о бра зно стри же ње ко-
се има и сим во лич но зна че ње по ко јем је но во кр ште ном и по стри же-
ном гла ва Хри стос, и да по стри же ни му шка ра ц тре ба да се Бо гу мо ли 
не по кри ве не гла ве (ср. 1. Кор. 11, 4).135

Због сим во лич не ва жно сти стри же не ко се, њу не тре ба ба ца ти на 
не до лич на ме ста, не го је тре ба чу ва ти „на све том ме сту“.136

На кон за вр ше ног чи на кр ште ња, но во кр ште ни се обла чи у но ву 
оде ћу, ко ја сим во ли ше но вог и ду хов но пре са зда ног чо ве ка и но ви жи-
вот ко ји је у но во кр ште ног удах нуо Жи ви Бог.137

По сле при мље не Све те Тај не Кр ште ња и Ми ро по ма за ња, но во кр-
ште ни це ли вом ми ра, би ва при хва ће н у храм. Пре ма Све том Јо ва ну 
Зла то у сту та кво при хва та ње се на зи ва це ли вом ми ра да би смо ми зна-
ли да је Бог окон чао рат и да је чо век из ми рен са Бо гом,138 од но сно, да 
је чо век уз ве ден у ду хов ни Рај и да је сту пио у Цар ство Бо жи је.

У за кључ ку, о сим во ли ци Све те Тај не Кр ште ња, то јест, о хри сто-
цен трич ном ка рак те ру сим во ла у све то та јин ском жи во ту Пра во слав не 
Цр кве, мо же мо ре ћи сле де ће: по што је Исус Хри стос уста но вио Све ту 
Тај ну Кр ште ња, то јест, осве штао Кр ште ње кр стив ши се сам, и по што 
је Он кру ни сао сам сим вол и ти ме га пре тво рио у тај ну,139 од но сно, јер 
је Хри стос је дин стве ни Сим вол и Сим вол свих сим во ла, то зна чи да се 
„ту у Хри сту на ла зе (и од и гра ва ју), пре ма ре чи ма Јо ва на Зла то у ста, бо-

133 Ки ри ло Је ру са лим ски, Ка ти хе зе, PG 33, 1088–1089.
134 Си ме он Со лун ски, Θεωρία περί των τελουμένων εν τω θείω Βαπτίσματι, 

PG 155, 173D.
135 Си ме он Со лун ски, О све ште ним рад ња ма, PG 155, 232.
136 Си ме он Со лун ски, О све ште ним рад ња ма, PG 155, 232C.
137 Гер ман I Ца ри град ски, Исто ри ја цр кве на и ми стич но со зер ца ње, PG 98, 404D.
138 Јо ван Зла то у сти, О ко ри сно сти чи та ња Све то га Пи сма, ЕПЕ 26, 308.
139 Ви ди: Алек сан дар Шме ман, За жи вот све та, 141.
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жан ски сим во ли: гроб и умрт вље ње, вас кр се ње и жи вот; они увек пра те 
је дан дру го га.140 Иа ко Све ти Отац спо ми ње реч сим вол, ипак он го во ри 
о истин ској и ствар ној ре ал но сти, о истин ској, он то ло шкој об но ви и по-
нов ном ра ђа њу чо ве ко вом, а не са мо о сим во лич ној и при вид ној. Чо век 
се сим во лич но ра за пи ње, али истин ски вас кр са ва и од тог тре нут ка има 
за јед нич ки жи вот са Хри стом у Ду ху Све том. То је но во ста ње у Хри сту 
(ви ди: Кол. 2, 12–13) ко је је на ста ло услед при ма ња бла го да ти Бо жи је, 
да кле, исте оне бла го да ти ко јом је ре ка Јор дан бла го сло ве на. Обла че ње 
у Хри ста не озна ча ва са мо не ко пу ко мо рал но упо до бља ва ње Хри сту, 
ни ти ма гич но усва ја ње при зрач ног те ла Хри сто вог, не го се оно до во ди у 
нај по сред ни ју ве зу са жи вом ве ром чо ве ко вом – хри шћа ни на; ра ди се о 
са-уче ство ва њу у ре ал ној и истин ској об но ви чо ве ко ве (људ ске) при ро-
де у бо го чо ве чан ској лич но сти Хри сто вој“.141
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symbolism  
in the sAcrAment  

of bAptism

Bishop Jovan Purić

Summary: Symbols, using the form of sign, image, 
drawing or an idea, are meant to bring difficult and 
abstract notions closer to people. The Church uses holy 
symbols to teach what is true but difficult to understand 
and conceive. 
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